

Научная статья**УДК 332.1(476)****DOI: 10.25683/VOLBI.2024.66.891****Marina Evgenievna Karpitskaya**

Candidate of Economics, Associate Professor,
Dean of the Faculty of Economics and Management,
Professor of Finance and Accounting Department,
Yanka Kupala State University of Grodno
Grodno, Republic of Belarus
m.karpickaya@grsu.by

Oksana Vladimirovna Zamana

Senior Lecturer of the Department of International Business
and Marketing of the Faculty of Economics and Management,
Yanka Kupala State University of Grodno
Grodno, Republic of Belarus
ov.zamana@mail.ru

Марина Евгеньевна Карпицкая

канд. экон. наук, доцент,
декан факультета экономики и управления,
профессор кафедры финансов и бухгалтерского учета,
Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
Гродно, Республика Беларусь
m.karpickaya@grsu.by

Оксана Владимировна Замана

старший преподаватель кафедры международного бизнеса
и маркетинга факультета экономики и управления,
Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
Гродно, Республика Беларусь
ov.zamana@mail.ru

РОЛЬ РЕГИОНОВ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СТАБИЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ВЛИЯНИЯ САНКЦИЙ

5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика

Аннотация. В статье проведен анализ социально-экономического развития Республики Беларусь и Гродненской области с целью выявления взаимосвязей между региональным и национальным развитием. В ходе исследования было выявлено, что фактором, неблагоприятно влияющим на экономический потенциал регионального развития и страны в целом, является санкционное давление. В статье проанализировано влияние санкций на основные отрасли белорусской экономики. Определены мероприятия, направленные на сокращение их негативного влияния и обеспечение устойчивого развития региона. Предлагается осуществить формирование территориальных производственных комплексов с использованием кластерного подхода на примере молочной отрасли Гродненской области. Это позволит сосредоточить ресурсы и усилия различных участников кластера в определенной географической зоне, создавая таким образом синергию и повышая конкурентоспособность молочного производства. Учитывая географическое расположение анализируемого региона, предла-

гается развитие транснациональных коридоров, проходящих по территории Республики Беларусь. Определена роль экономики знаний в достижении поставленных целей. Выявлено, что региональные университеты имеют огромное значение в этом процессе, т. к. они выпускают специалистов, обладающих необходимыми знаниями и навыками для работы в современных условиях. Также дается обоснование целесообразности направления инвестиции в развитие городов-спутников с населением от 30 тыс. чел. как ключевого вектора обеспечения качества жизни населения, повышения уровня занятости и развития инфраструктуры. Разработанные мероприятия представляют собой эффективные инструменты для обеспечения устойчивого социально-экономического развития Гродненского региона и Республики Беларусь в целом.

Ключевые слова: валовой региональный продукт, дефляция, кластер, макропрограмма, регион, санкции, стратегия, социально-экономическое развитие, территориально-производственный комплекс, экономика знаний, экспорт

Для цитирования: Карпицкая М. Е., Замана О. В. Роль регионов в обеспечении экономической стабильности Республики Беларусь в условиях влияния санкций // Бизнес. Образование. Право. 2024. № 1(66). С. 69—74. DOI: 10.25683/VOLBI.2024.66.891.

Original article

THE ROLE OF REGIONS IN ENSURING ECONOMIC STABILITY OF THE REPUBLIC OF BELARUS UNDER THE IMPACT OF SANCTIONS

5.2.3 — Regional and sectoral economy

Abstract. The article presents an analysis of the socio-economic development of the Republic of Belarus and the Grodno region with the aim of identifying the interrelations between regional and national development. The study revealed that the sanction pressure is a factor that adversely affects the economic potential of regions and the country as a whole. The article analyzes the impact of sanctions on the key sectors of the Belarusian economy. Measures are identified to reduce their negative impact and ensure sustainable regional development. The formation of territorial production complexes using a cluster approach is proposed,

taking the dairy industry in the Grodno region as an example. This will allow the concentration of resources and efforts of various cluster participants in a specific geographical area, thereby creating synergy and increasing the competitiveness of the dairy production. Considering the geographical location of the analyzed region, the development of transnational corridors passing through the territory of the Republic of Belarus is proposed. The role of the knowledge economy in achieving the set goals is determined. It is found that regional universities play a significant role in this process as they produce specialists with the necessary knowledge

and skills to work in modern conditions. The article also justifies the feasibility of investing in the development of satellite cities with a population of over 30,000 people as a key to ensuring the quality of life, increasing employment rates and developing infrastructure. The developed measures represent effective tools for ensuring

sustainable socio-economic development of the Grodno region and the Republic of Belarus as a whole.

Keywords: gross regional product, deflation, cluster, macro program, region, sanctions, strategy, socio-economic development, territorial production complex, knowledge economy, export

For citation: Karpitskaya M. E., Zamana O. V. The role of regions in ensuring economic stability of the Republic of Belarus under the impact of sanctions. *Biznes. Obrazovanie. Pravo = Business. Education. Law.* 2024;1(66):69—74. DOI: 10.25683/VOLBI.2024.66.891.

Введение

Обоснованность изучения заявленной в статье проблематики подтверждается тем фактом, что в современном мире стратегическое планирование и определение приоритетных направлений экономического роста являются ключевыми условиями обеспечения успешного и устойчивого развития любого государства. В Республике Беларусь утверждены ключевые комплексные макропрограммы, определяющие приоритеты стратегического развития: Национальная стратегия устойчивого развития на период до 2035 г., Программа социально-экономического развития на 2021—2025 гг. и др. Приоритетными направлениями до 2025 г.: «Сильные регионы» и «Государство-партнер», «Интеллектуальная страна» и «Счастливая семья». Основными задачами, стоящими перед Республикой Беларусь, определены: качественный рост экономики, модернизация производственно-экономических мощностей, улучшение организации реального сектора на территориальном уровне, обеспечение высоких стандартов жизни населения и развитие человеческого потенциала [1]. Они являются ориентирами внешней и внутренней политики государства и определяют ключевые точки экономического и социального роста.

Данные вопросы являются основными при разработке региональных комплексных программ, т. к. от развития регионов зависит эффективность развития и всей страны. Одним из эффективно развивающихся регионов является Гродненская область, которая граничит с Республикой Польша и Республикой Литва, а также является трансграничным коридором для продвижения грузопотока в страны Европы.

Поэтому **цель** исследования определена нами в проведении анализа социально-экономического развития Гродненского региона и определении ее роли в общем социально-экономическом развитии страны.

Задача исследования связана с изучением результатов социально-экономического развития региона в текущем периоде и выявлением вызовов и угроз, влияющих на эффективность функционирования Гродненского региона.

В работах классиков экономической мысли: Дж. Кейнса, К. Маркса, А. Маршалла, А. Смита [2] — широко освещаются вопросы выявления взаимосвязей между развитием отдельных регионов и общим экономическим прогрессом страны. Российские и белорусские авторы: А. Аузан, А. Головачев, Е. Качуровский, М. Ковалева, Л. Нехорошева и др. — также активно вносят научный вклад в данное направление исследований.

Однако имеющиеся исследования ограничиваются анализом взаимосвязи между развитием региональных и национальных экономик, с упущением достаточного рассмотрения факторов внешнего экономического давления и прочих рисков, с которыми регионы России и Беларуси сталкиваются в современном мире в условиях политической нестабильности. В связи с этим важно провести дополнительные научные исследования с целью выработки мер, направленных

на укрепление экономической стабильности региональных систем и успешную адаптацию к новым условиям.

Научная новизна заключается в обосновании предлагаемых мероприятий для обеспечения устойчивого социально-экономического развития Гродненского региона и Республики Беларусь в целом в условиях беспрецедентного санкционного давления коллективного Запада.

Исследование обладает значительной **практической значимостью**, поскольку его результаты могут быть использованы при оперативной оценке реализации комплексных макропрограмм для последующей разработке рекомендаций по их выполнению.

Методология определяется особенностями изучаемого объекта и основывается на использовании различных методов, включая количественные, качественные, статистические и экспертные подходы при сборе и анализе информации.

Основная часть

С 2020 г. Республика Беларусь сталкивается с санкционным воздействием со стороны западных стран. Важно отметить, что ограничительные меры, принимаемые Западом, воздействуют на международную экономическую интеграцию и имеют негативные последствия для всех сторон. Санкции становятся серьезной преградой и могут привести к непредсказуемым последствиям.

За последние четыре года санкции оказали негативное влияние на развитие химической, машиностроительной, транспортной отраслей и финансовой сферы. Однако введение санкционных мер привело к разработке защитных механизмов на государственном и предпринимательском уровнях. В результате этого ключевые показатели в различных областях жизни, включая экономику, не только не ухудшились, но и стали лучше.

Нами проведен анализ ключевых макроэкономических параметров развития Республики Беларусь (табл. 1).

Прежде всего следует отметить положительную динамику основных макроэкономических показателей, характеризующих функционирование национальной экономики. За первые 10 месяцев 2023 г. ВВП страны вырос на 3,8 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, что соответствует прогнозным показателям на 2023 г.

Анализируя основные показатели внешней торговли Республики Беларусь за время санкционного пресса (2020 г. — первые 10 месяцев 2023 г.), можно отметить сокращение экспортной выручки. Однако Беларусь компенсирует потери в экспорте в страны Запада путем усиления своего присутствия на рынках Российской Федерации, Китая, стран Африки, Ближнего Востока и Центральной Азии. Отечественная продукция также находит своего покупателя на новых рынках: Узбекистана, ОАЭ, Сингапура, Афганистана и др.

В соответствии с прогнозами Министерства экономики Республики Беларусь, ожидается, что в 2023 г. показатели

внешней торговли достигнут и даже превысят сложившейся уровень в 2022 г.

Удельный вес областей в общереспубликанском объеме экспорта товаров распределен следующим образом: наибольшая доля приходится на Минскую область (25,8 %), на втором месте находится Витебская область (14,7 %), а на третьем — Гомельская область (9,7 %). На Гродненский регион приходится 7,2 % общего объема экспорта.

Нами установлено, что экономический рост в стране сопровождается процессом дефляции, что является подтверждением грамотной политики Правительства Республики Беларусь. Как сообщает Министерство антимонопольного регулирования и торговли, главным фактором, который способствует сохранению низких темпов роста цен, остается сохранение ценового регулирования. Именно оно позволяет ограничивать рост цен на протяжении всей цепочки доведения произведенной продукции [5] до конечного потребителя.

Однако эффективность развития национальной экономики на прямую зависит от развития регионов. Одним из факторов, обуславливающих эффективное противо-

действие санкциям, является точно определенный вектор региональной политики в рамках комплексных макропрограмм и регулярно разрабатываемых республиканских и региональных программ, а также прогнозов социально-экономического развития. В настоящее время стратегической целью региональной политики является достижение комплексного и устойчивого развития каждого региона, с учетом эффективного использования его ресурсного потенциала и максимизации конкурентных преимуществ.

Анализ социально-экономического развития Гродненской области (табл. 2) показал, что в регионе достигнуты высокие результаты за время санкционного воздействия, а также имеются значительные резервы для дальнейшего развития. Эти выводы подчеркивают важность инициативности и предприимчивости местных органов власти и взаимодействия их с другими заинтересованными сторонами: бизнес-сообщество, гражданское общество и академическая сфера. Только через партнерство можно достичь долгосрочной устойчивости и разноскорного развития региона.

Таблица 1

Основные показатели социально-экономического развития Республики Беларусь (сост. по: [3])

Показатели	2020	2021	2022	01—10.2023
Валовой внутренний продукт, млрд руб.	147,0	173,2	191,4	179,2
Прямые иностранные инвестиции на чистой основе, млрд долл. США	1,4	1,3	1,5	0,6
Уровень зарегистрированной безработицы, %	4,0	3,9	3,6	3,5
Номинальная среднемесячная заработная плата, руб.	1 250,9	1 434,4	1 630,9	1 858,5
Экспорт, млн долл. США	29 179	39 987	38 369	33 146
Импорт, млн долл. США	32 767	41 785	38 468	35 411
Сальдо, млн долл. США	-3 588	-1 798	-99	-2 265

Таблица 2

Основные показатели социально-экономического развития Гродненской области (сост. по: [3])

Показатели	2020	2021	2022	01—10.2023
Валовой внутренний продукт, млрд руб.	12 274,2	18 300,1	20 306,8	19 645,3
Прямые иностранные инвестиции на чистой основе, млрд долл. США	372,5	126,8	204,0	106,4
Уровень зарегистрированной безработицы, %	0,3	0,2	0,2	0,2
Номинальная среднемесячная заработная плата, руб.	1 062,1	1 216,7	1 412,2	1 666,6
Экспорт, млн долл. США	2 463,2	3 380,6	3 247,4	2 094,6
Импорт, млн долл. США	1 930,9	1 744,5	1 643,9	1 129,5
Сальдо, млн долл. США	532,3	1 636,1	1 603,5	965,1

Анализ развития Гродненской области за первые 10 месяцев 2023 г. показывает положительные тенденции, т. к. поступление доходов в бюджет увеличилось почти на 20,0 % [4]. Кроме того, положительный баланс внешней торговли привел к дополнительному притоку валюты, что способствует выполнению социальных обязательств.

Рост ВРП обеспечен различными секторами экономики, включая производственную сферу, оптовую и розничную торговлю, а также транспортную деятельность. Для обеспечения финансовой стабильности 2023 г. планируется завершить с профицитом бюджета.

На основании данных социально-экономического развития Гродненской области нами предлагается формирование территориально-производственных комплексов с учетом кластерного подхода, что позволит обеспечить непрерывную цепочку от производителей до потребителя и

увеличить объемы производства товаров с высокой добавленной стоимостью [7; 8].

Нами предлагается использовать кластерную модель организации деятельности, представленную на рисунке.



Рис. Модель инновационно-промышленного кластера (разработка авторов)

С учетом масштаба экономической активности в Гродненской области, где функционирует более 1 300 субъектов хозяйствования, регион можно отнести к промышленному со значительным экспортным потенциалом. На примере ОАО «Молочный Мир» рассмотрим конкретные субъекты инновационно-промышленного кластера, который может стать моделью развития данного региона.

Кластер включает: ОАО «Молочный Мир», которое занимается производством готовой продукции с учетом региональной специализации и географических преимуществ Гродненского региона, а также является заказчиком кадров; УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купаль», которое занимается разработкой и внедрением инноваций, а также предоставляет образование на разных уровнях; ООО «ГродноПромТехСервис», в свою очередь, занимается сервисными, информационными и ремонтными работами; Филиал № 400 Гродненского областного управления «АСБ “Беларусбанк”» является финансовой платформой кластера, предоставляющей финансовые услуги; наконец, Гродненский областной исполнительный комитет осуществляет координацию и контроль за деятельностью кластера. Завершающим элементом кластера являются субъекты, получающие готовую продукцию, преимущественно иностранные партнеры.

Возможными получателями могут быть как экспортные партнеры, так и иностранные потребители, в особенности сетевые магазины. В настоящее время большое значение придается сетям, поскольку они имеют широкий охват и способны достичь широкой аудитории потребителей.

Таким образом, представленная модель инновационно-промышленного кластера на примере ОАО «Молочный Мир» отражает взаимодействие различных участников, включая производственные предприятия, образовательные учреждения, сервисные компании, финансовые организации и органы государственного управления. Это способствует развитию сотрудничества, обмену опытом и ресурсами, а также созданию благоприятной среды для развития инноваций и повышения конкурентоспособности предприятий в кластере.

Представленная модель регионального инновационно-промышленного кластера не является типовой и отражает особую структуру, где прослеживается взаимосвязь промышленного предприятия и высшего учебного заведения, при этом следует отметить, что в каждом конкретном регионе Республики Беларусь модель будет иметь свою специфику, отражающую специализацию региона, уровень его социально-экономического развития, характер размещения производительных сил, инфраструктуры.

Развитие городов-спутников и создание новых инновационных производств в городах с населением свыше 30,0 тыс. чел. являются важными мерами для стимулирования регионального развития. Эти города играют ключевую роль в привлечении инвестиций, создании рабочих мест и повышении уровня жизни населения. Города Лида, Слоним и Сморгонь в Гродненской области обладают необходимыми ресурсами и потенциалом для развития инновационных отраслей, что способствует разностороннему экономическому развитию региона в целом. Это также способствует притоку высококвалифицированных специалистов и развитию научно-технического потенциала региона.

Как было отмечено выше, уникальная территориальная особенность Гродненского региона, близость к границе с Польшей и Литвой, позволяет эффективно развивать

принеманский край как логистический центр. Более того, в регионе имеется железная дорога, соответствующая международным стандартам. Поэтому необходимо активно создавать и развивать систему транспортно-логистических центров, а также объекты придорожного сервиса на трассах трансъевропейских коридоров.

Создание транспортно-логистических центров является ключевым для решения задач комплексного развития всех видов транспорта [10], а также для развития складской и терминальной инфраструктуры, оптимизации погрузочно-разгрузочных операций, усовершенствования таможенных процедур и обеспечения их информационного сопровождения.

Достижения определенных выше целей должно базироваться на экономике знаний [11]. В этой связи огромная роль отводится региональным университетам, где ключевой целью является подготовка специалистов, успешно использующих элементы цифровой экономики, дистанционные формы обучения, реализующих проектный подход и умеющих коммерциализировать свои профессиональные компетенции в любой сфере деятельности. Требуется отметить, что Гродненский регион представлен 3 университетами, один из которых классический, т. е. осуществляется подготовка по инженерным, социально-гуманитарным и другим профилям; второй — медицинский; третий — аграрный. Это дает возможность притока в экономику региона высококвалифицированных и компетентных специалистов. Однако для прогнозирования рынка труда, в будущем представляется целесообразным создать единую информационную систему формирования заказа на подготовку специалистов [12] с необходимыми навыками и компетенциями.

Основными результатами решения поставленных задач в 2025 г. в регионах и стране в целом станут: рост реального ВВП превысит уровень 2020 г. не менее чем в 1,2 раза; ожидаемая продолжительность жизни повысится до 76,5 лет; инвестиции в основной капитал увеличатся более чем в 1,2 раза; объем экспорта товаров и услуг превысит 50 млрд долл. США; располагаемые денежные доходы населения увеличатся в 1,2 раза за пятилетний период, включая рост пенсионного обеспечения выше уровня инфляции [1].

Особый эффект для экономики страны получен от экономической интеграции с Россией и совместной работы на уровне Союзного государства [13; 14], что представляет собой стратегические шаги, которые могут помочь Беларуси успешно противостоять внешним вызовам и минимизировать их отрицательные последствия, создавая дополнительные возможности для экономического развития [15]. Главными итогами станут обеспечение стабильности в обществе, повышение уровня жизни и благосостояния населения, создание конкурентоспособной экономики с ориентацией на экспорт, развитие благоприятной деловой среды и создание комфортных условий проживания во всех регионах страны.

Заключение

В ходе исследования выявлены факторы, которые негативно сказались на развитии как Гродненского региона, так и Республики Беларусь в целом. Одним из основных является санкционное давление стран Запада, которое сказалось на ключевых отраслях промышленности, развитии внешней торговли и финансового рынка. Тем не менее продуктивные меры со стороны правительства страны и новые возможности в продвижении экспортных поставок реального сектора экономики позволили не только сохранить

темпы экономического роста, но и обеспечить рост некоторых макропоказателей выше нормативных.

Проведенный анализ развития экономики Республики Беларусь и Гродненской области указывает на наличие потенциала для дальнейшего прогресса. Реализация предложенных стратегических мер по развитию Гродненской области включают применение кластерного подхода и создание территориально-производственных комплексов, которые будут учитывать специфику региона и его особенности. Такие формы работы позволят развивать инновационные отрасли и создавать благоприятные условия для привлечения инвестиций и развития бизнеса.

Одним из важных аспектов развития Гродненской области является продвижение идеи городов-спутников, что позволит сократить неравномерность развития в регионе и создать рабочие места для местного населения. В результате проведенного исследования было установлено, что развитие транспортной инфраструктуры в

Гродненской области обладает значительным потенциалом для эффективного развития региона в роли логистического центра.

Важным аспектом прогресса региона является экономика знаний. Поддержка и развитие университетов должны быть включены в стратегии развития региональной экономики.

И если сдерживающие внутренние факторы отражены в комплексных макропрограммах и нуждаются в активном вложении ресурсов и усилий, то внешние вызовы требуют от Правительства Республики Беларусь продуманных и прагматичных мер. Введение механизмов компенсации и защиты национальных производителей будет способствовать минимизации негативных последствий санкций.

Данное научное исследование подтверждает, что социально-экономическая политика государства является определяющим фактором в формировании сбалансированной рыночной экономики и обеспечении благополучия во всех сферах общественной жизни.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Какой будет Беларусь в 2030 году? // БЕЛТА - Новости Беларуси. 2014. 25 нояб. URL: <https://www.belta.by/economics/view/kakoj-budet-belarus-v-2030-godu-59755-2014> (дата обращения: 15.12.2023).
2. Smith A. An inquiry into the nature and causes of the wealth of nations : in 3 vols. 4th ed. London : A. Strahan and T. Cadell, 1786. Vol. 1. VIII, 499 p.
3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь : офиц. сайт. URL: <https://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 15.12.2023).
4. Министерство экономики Республики Беларусь : офиц. сайт. URL: <https://economy.gov.by/ru/> (дата обращения: 13.12.2023).
5. Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь : стат. сб. / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. Минск, 2021. 250 с.
6. Продуманные решения, прагматичные взгляды. Профессор ГрГУ имени Янки Купалы Марина Карпицкая — о новых рынках сбыта и экономических перспективах Беларуси // Гродзенская прада. 2023. 25 окт. URL: https://grodnonews.by/news/zhizn/produmannye_resheniya_pragmatichnye_vzglyady_professor_grgu_imeni_yanki_kupaly_marina_karpiцкая_o_novykh_rynkakh_sbyta_i_ekonomicheskikh_perspektiva.html (дата обращения: 15.12.2023).
7. Повышение эффективности внешней торговли АПК Беларуси в условиях развития международного торгового-экономического пространства / отв. ред. В. Г. Гусаков. Минск : Беларуская навука, 2020. 238 с.
8. Российский экспортный центр : офиц. сайт. URL: <https://www.exportcenter.ru/> (дата обращения: 16.12.2023).
9. Карпович Н., Макуцень Е. Реализация экспортного потенциала Республики Беларусь в агропродовольственной сфере на рынке ЕАЭС // Аграрная экономика. 2022. № 6. С. 32—42.
10. Куркина Н. Р., Стародубцева Л. В. Экономика образования : учеб. пособие для сред. проф. образования. М. : Юрайт, 2023. 184 с.
11. Киреенко Н., Кузнецова А. Сравнительный анализ развития сельского хозяйства Республики Беларусь и Российской Федерации // Аграрная экономика. 2019. № 1. С. 57—65.
12. Стратегия развития экономики Беларуси: вызовы, инструменты реализации и перспективы : сб. науч. ст. : в 2 т. / редкол.: Д. В. Муха и др. Минск : Право и экономика, 2022. Т. 1. 586 с.
13. Карпицкая М. Е., Замана О. В. Влияние рисков на формирование экспортного потенциала как основы экономического развития // Сборник научных статей 14-й международной научно-практической конференции по вопросам финансовой и банковской экономики / редкол.: В. И. Дунай и др. Пинск : ПолесГУ, 2023. С. 338—342.
14. Макуцень Е. П. Союзное государство Беларуси и России: закономерности и тенденции развития взаимной торговли агропродовольственными товарами // Конкурентоспособность и эффективность АПК в контексте оптимизации материально-технического и финансового обеспечения : материалы XV Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 13—14 окт. 2022 г. Минск : Ин-т систем. исслед. в АПК НАН Беларуси, 2023. С. 157—160.
15. Социально-экономическое развитие Республики Беларусь: правовые, социальные и финансово-экономические аспекты : монография / под общ. ред. И. И. Шматкова, Э. В. Павлыша, Д. Н. Николичева. Витебск : ВГУ им. П. М. Машерова, 2021. 180 с.

REFERENCES

1. What will Belarus be like in 2030? *BELTA – Novosti Belarusi*. November 25, 2014. (In Russ.) URL: <https://www.belta.by/economics/view/kakoj-budet-belarus-v-2030-godu-59755-2014> (accessed: 15.12.2023).
2. Smith A. An inquiry into the nature and causes of the wealth of nations. In 3 vols. 4th ed. London, A. Strahan and T. Cadell publ., 1786. Vol. 1. VIII, 499 p.

3. National Statistical Committee of the Republic of Belarus. Official website. URL: <https://www.belstat.gov.by/en/> (accessed: 15.12.2023).
4. Ministry of Economy of the Republic of Belarus. Official website. URL: <https://economy.gov.by/en/> (accessed: 13.12.2023).
5. National Statistical Committee of the Republic of Belarus. Social situation and standard of living of the population of the Republic of Belarus. Data book. Minsk, 2021. 250 p. (In Russ.)
6. Thoughtful decisions, pragmatic views. Marina Karpitskaya, Professor at Yanka Kupala State University, talks about new sales markets and economic prospects of Belarus. Grodzenskaya prauda. October 25, 2023. (In Russ.) URL: https://grodnonews.by/news/zhizn/produmannye_resheniya_pragmatichnye_vzglyady_professor_grgu_imeni_yanki_kupaly_marina_karpitskaya_o_novykh_rynkakh_sbyta_i_ekonomicheskikh_perspektiva.html (accessed: 15.12.2023).
7. Increasing the efficiency of foreign trade of the agro-industrial complex of Belarus in the context of the development of the international trade and economic space. V. G. Gusakov (ed.). Minsk, Belaruskaya navuka, 2020. 238 p. (In Russ.)
8. Russian export center. Official website. (In Russ.) URL: <https://www.exportcenter.ru/> (accessed: 16.12.2023).
9. Karpovich N., Makutsenya E. Implementation of the export potential of the Republic of Belarus in the agrifood sector in the EAEU market. *Agrarnaya ekonomika = Agrarian Economics*. 2022;6:32—42. (In Russ.)
10. Kurkina N. R., Starodubtseva L. V. Economics of education. Textbook for secondary vocational education. Moscow, Yurait, 2023. 184 p. (In Russ.)
11. Kireenko N., Kuznetsova A. Comparative analysis of the development of agriculture of the Republic of Belarus and the Russian Federation. *Agrarnaya ekonomika = Agrarian Economics*. 2019;1:57—65. (In Russ.)
12. Strategy for the development of the Belarusian economy: challenges, implementation tools and prospects. Collection of scientific articles. In 2 vols. D. V. Mukha et al. (eds.). Minsk, Pravo i ekonomika, 2022. Vol. 1. 586 p. (In Russ.)
13. Karpitskaya M. E., Zamana O. V. The influence of risks on the formation of export potential as the basis of economic development. Collection of scientific articles of the 14th international scientific and practical conference on financial and banking economics. V. I. Dunai et al. (eds.). Pinsk, Polessky State University publ., 2023:338—342. (In Russ.)
14. Makutsenya E. P. Union State of Belarus and Russia: patterns and trends in the development of mutual trade in agricultural and food products. *Konkurentosposobnost' i effektivnost' APK v kontekste optimizatsii material'no-tehnicheskogo i finansovogo obespecheniya = Competitiveness and efficiency of the agro-industrial complex in the context of optimizing material, technical and financial support. Proceedings of the XV International scientific and practical conference, Minsk, October 13-14, 2022*. Minsk, Institute of System research in Agroindustrial Complex of the National Academy of Sciences of Belarus publ., 2023:157—160. (In Russ.)
15. Socio-economic development of the Republic of Belarus: legal, social and financial-economic aspects. Monograph. I. I. Shmatkova, E. V. Pavlysha, D. N. Nikolicheva (eds.). Vitebsk, Vitebsk State University named after P. M. Masherov publ., 2021. 180 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 27.11.2023; одобрена после рецензирования 12.12.2023; принята к публикации 29.12.2023.
The article was submitted 27.11.2023; approved after reviewing 12.12.2023; accepted for publication 29.12.2023.